



# 2020 “云毕业” 中的三个故事

改变的只是仪式的时刻，不变的是感情和初心。

□ 记者 | 王 煜

“云毕业”将深深铭刻在2020 高校毕业生的记忆里。对这群年轻人来说，必定有许多改变、有挥之不去的遗憾，然而也有很多的不变、有铭记于心的信念。未来已来，他们的崭新历程已经展开。

## 重庆大学的一场雨

重庆大学今年的毕业典礼火了，原因是校长和大雨。

6月28日，住宿在虎溪校区的重庆大学新闻学院应届硕士生熊倩早早起床，清晨6点多钟就坐上了开往沙坪坝学校本部的校车。她觉得自己是幸运的，可以在今年这个特殊的毕业季，作为毕业

生代表参加一场真正的线下毕业典礼——往年的毕业典礼，学校会尽力让每个毕业生都能亲临现场。但今年，每个学院只有限定的代表名额，新闻学院只能去37个毕业生代表，其中研究生7人；其他毕业生在线“云参加”。

无论是开学典礼还是毕业典礼，定在室外的风雨操场举办是重庆大学的传统，今年依然如此。这个夏季，重庆受到暴雨侵袭的力度明显高于往年，雨水连绵不绝；来到毕业典礼现场的毕业生在学位服的外面，都穿了一件雨衣。

“我们走进风雨操场时只是飘着一点小雨。校长讲话是毕业典礼中比较靠前的一个议程，可就在她刚刚走上讲台时，雨突然变大了。”熊倩告诉《新民周刊》记者，当时

校长张宗益幽默地说：“我们预测这场雨昨晚就要下，但一直没下；毕业典礼一开始，它就下了。这叫‘好雨知时节’。”

张宗益才讲了几句话，发现大雨已呈瓢泼之势。他停了下来，看着台下冒着大雨的2000多名毕业生，决定不按原计划把几千字的讲话稿读完，而是只读几个标题。这个变化一讲出，台下立即响起热烈的掌声和叫好。熊倩和身边的同学一起使劲鼓掌。“校长这么关心我们，特别务实，我们都很感动。虽然毕业了，但感到我们都还是一家人。”她说。

有了校长的带头，后面的程序也加快了节奏，原来预计要进行到上午11点的毕业典礼，在10点半之前就结束了。尽管在现场只讲了

下图：2020年6月28日上午，重庆大学2020届学生毕业典礼暨学位授予仪式举行。

